

老广新春讲花经,分享花样人生——

花城何处无花事 家园种下千百枝

兔年春节临近,满城尽春色。这当中少不了广州爱花控们的迎春秀,她们在天台、阳台、家中花园、屋前屋后种下花花草草,如今百花灿烂、开得热烈。欢喜之时,爱花控们也分享了她们的故事。

鲜花丛中挂着腊鸭 那是妈妈的爱

宝贤女士近日刚刚出差回家,就惊喜地发现阳台的花都争相盛开了。她说,为此感到心情大好,“一瞬间就被治愈了”。

宝贤的小花园有点与众不同——在阳台角落风铃花的头顶,架子上横搭了一根木棍,挂着一只金黄油亮的腊鸭,那是从韶关老家来穗过年的妈妈带来的,看起来格外可乐。宝贤说,那是来自妈妈深沉的爱,花香和腊味香融入心里了。

两年前,宝贤在家偶然扦插下一根太阳花,意外地活下来且长势喜人。后来她又扦插了一支茉莉,同样长得很好。宝贤对鲜花的顽强生命力感到格外惊讶,由此开启了养花之旅。

刚开始,宝贤遇到不少麻烦,尤其是种下的凌霄花在攀援时长出的根穿透了墙壁,导致墙壁坑坑洼洼,令她不敢再养。后来宝贤不断积累经验,每天会花半小时浇水、施肥、修剪,周末花多一点时间精心打理,花长得越来越好,她深得



■宝贤女士的小花园在阳光下格外温馨。

其乐,并在花开花谢之间品味人生。

养花也是亲子互动的一种好方式。以前宝贤喜欢带着儿子去公园赏花、在路边捡地雷花的种子回家播种,如今儿

子11岁了,动手能力更强了,常想着萃取花瓣的汁水做染料。有时候,孩子会陪着妈妈在阳台一起浇花、聊天,观赏静静绽放的菊花、仙客来、角堇。

亲手打造小花园 365天都是春天

“广东的冬天是花卉的高光时刻。”ck姐姐家住广州市番禺区,爱花也爱赞美花。她最喜欢月季,月季每月都可以开花,娇艳、美丽、形态各异,但月季的病虫害较多,所以配土、用肥、打药等比其他花卉更讲究。她觉得32岁的自己就是月季——顽强地活着、努力地开花。

ck姐姐的理想是拥有“爱丽丝梦游仙境”般的花园。2022年的“五一”假期,她和家人改造了家中三四十平方米的小花园。

她回忆称,她总觉得盆栽月季不如地栽有花境,所以马上实践,穿上雨鞋、拿着铁锹就动手砌花坛。她用两天砌花池、锯树木,又用了两天填土、种花,然后铺上草坪、镶嵌踏脚石、配上小灯饰。

如今ck姐姐的花已经实现地栽7个月了,整个花园美不胜收,目前有50种月季、10多种绣球、10种铁线莲、20



■ck姐姐用角堇、柠檬等点缀美食。

■ck姐姐亲手打造的秘密花园。

种朱顶红,还有一些当季花卉。ck姐姐不仅常常邀请朋友们来赏花,而且她以花入食,将月桂、柠檬、迷迭香等作为香料,用角堇做装饰,做出花样美食。对于她来说,种花不仅是一种精神寄托,而且成就感满满。

ck姐姐介绍,临近春节,她家会买一棵年桔,更添喜庆感。ck姐姐至少每天花一小时、周末一天时间来打理花园,并且记录下花卉的生长过程。“天气、环境、气温、光照都会产生变化,一年四季都不一样。”她说,“对于我而言,365天都是春天。”

“不能经常送花,但可送你一个花园”



■胡女士的私家花园如今已经有超过一百种花卉。

五六年前,胡女士看到朋友家养的多肉植物很可爱,就开始养花草。她介绍,刚开始是养多肉和月季,“当时我住在(广州市)天河区,那时候不太懂,花老是养不好”。

没过两年,胡女士举家搬迁到广州市增城区。胡女士回忆,在看房时,她的丈夫特意选择了自带小花园的顶楼,为的就是胡女士可以尽情地养花。当时丈夫对她说:“虽然我没有经常送花给你,但是我可以送你一个花园。”这句话彻底改变了胡女士以前留下的“丈夫不够浪漫”的印象。

好园丁有了用武之地。胡女士大展身手,月季、三角梅、茶花、兰花、绣球……她在私家花园里种了一百多种花卉。靠着一步步摸索,从“新手小白”成长为“养花大户”,还结识了一群志同道合的花友,大家平时互相交流养花心得,并交换自己

种的花。“之前我养不好月季,就翻了很多资料,还去问了花友,自己琢磨着怎么换土和修剪。”现在的胡女士谈起养花,已是侃侃而谈:“因为楼顶光照足、比较晒,所以一些草花只能从秋天开始种,可以开到来年5月,而月季、三角梅、茶花则常年可种,兰花、绣球、朱顶红不需要多晒太阳,比较适合养在室内。”

如今,胡女士每天把大部分的时间和精力花在小花园里。早上起来第一件事就是先去看花,每朵花都会仔细观察,修剪、拔草、浇水,一天的时间很快便过。胡女士把养花比喻成养小孩,“播种之后看着种子发芽,越长越好,最后开出美丽的花朵。”在她的带动下,胡女士的先生也渐渐喜欢上养花。“有时候晚上吃完饭,我们会拿着手电筒上去看看花、聊聊天,顺便培养感情。”胡女士说。

种花聊花识花 退休生活充满喜悦

“我在50岁退休的时候才开始种花。”王双琴今年69岁,大家都叫她琴姐。琴姐回忆,当年单位分房,她特意要了顶层九楼的单元,经楼梯可以上天台,她打算去当园丁的农民。

不过,在刚种花时,琴姐还是一个“小白”,为了减少试错成本,她专门选择在路上捡来或者让人剪枝扦插的花材。

琴姐的父亲是农民,她去探望父亲时,两人聊得最多的是种菜的事。父亲平时话不多,但一说到农活就说个不停,她也仿佛穿越时间看到父亲年轻时的样子。

“种植的过程就是试验的过程。”琴姐不想花钱去买花肥,就找资料学习循环积肥知识,把落叶、菜叶等复培,用洗米水等浇灌,确保土壤的肥力。

在不外出的日子,琴姐吃完早餐后,就搬张凳子在天台翻土、除草、抓虫子,坐在凳子上干活,累了则坐在花间休息一下,饶有趣味。阳光正好,她就晒着太阳发呆;遇到下雨,她就在观察花朵和叶子在风雨中摇曳的样子。

“排水也很重要,花盆的排水孔堵塞了,积水太多,花卉的根就会烂掉。”水能载舟,亦能覆舟,年近古稀的琴姐在侍弄花草,也印证了这些人生经验。

琴姐还在阳台与天台种过菜。小白菜、菜心、生菜、茄子、豆角、丝瓜、南瓜等,她如数家珍。而一些不知名的花卉突然绽放,则让她惊喜。一天早晨,朋友送的一株花开了,白的、咖啡色的花蕾,像绣球一样,好看得很。琴姐请教年轻的花友,花友在网上查了一下,原来这种花叫香龙血树,芳香扑鼻,很容易吸引授粉昆虫,它的花语是“坚贞不屈,长寿富贵”。琴姐继续请教,学会使用识花App。

“它一年只开一次花,而且是在傍晚时分才开花。”琴姐兴奋得一晚都看着花开,她想起了苏东坡的诗:“只恐夜深花睡去,故烧高烛照红妆。”

不仅在家里,去到远方,琴姐也会发现花的美丽。她介绍,在北欧旅游时,她看见挪威在零下十几摄氏度时,居民的阳台上仍开满鲜花,令人欢喜。



■琴姐在退休后成了全能的花农。